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Визначення темпіВ біологічного розВитку школяріВ 5–7 класіВ 
за допомогою індексу к. Хірата задля реалізації диференційоВаного 

підХоду у процесі фізичного ВиХоВання

анотація. На основі розподілу дітей одного шкільного віку по групам з однаковим рівнем 
біологічного розвитку проведено впровадження диференційованого підходу в процес фізичного 
виховання в школі. 
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Вступ. Біологічний вік, як і календарний, є динамічною характеристикою стану організ-
му, тобто відображає темпи індивідуального зростання і розвитку організму. За хронологічним 
віком не можливо в повній мірі оцінити ступінь зрілості організму. Таким чином, використовую-
чи тільки показники календарного віку, неможливо розрахувати потрібне фізичне навантаження 
для даного віку [1].

На наш погляд, врахування індивідуальних особливостей розвитку і стану організму кож-
ного учня дозволить забезпечити гармонійний розвиток рухових здібностей шляхом підбору 
адекватних засобів фізичного виховання. Однак проблема застосування диференційованого під-
ходу у фізичному вихованні школярів середніх класів з урахуванням різних темпів біологічного 
розвитку залишається недостатньо розробленою.

мета дослідження: визначення темпів біологічного розвитку у школярів 5–7 класів для 
реалізації диференційованого підходу.

Завдання дослідження:
1. Вивчити існуючі способи визначення біологічного віку дітей і підлітків.
2. Виявити темпи біологічного розвитку учнів обстежуваного контингенту за допомогою 

індексу К. Хірата.
3. Розробити та експериментально перевірити ефективність методики диференційовано-

го підходу на основі врахування темпів біологічного розвитку у фізичному вихованні школярів 
5–7 класів.

матеріал і методи дослідження: аналіз науково-методичної літератури; антропометрич-
ні вимірювання дітей віком від 9 до 14 років (дівчат 167; хлопців 99) основної медичної групи 
Харківських загальноосвітніх шкіл І–ІІІ ступенів № 30, № 36 та Росько-Лозівського НВК; методи 
математичної статистики.

результати дослідження. Біологічний вік як інтегральний показник функціонального 
стану організму є одним з критеріїв донозологічної діагностики стану здоров'я підлітків. Біо-
логічний вік визначається як показник відповідності (невідповідності) морфофункціонального 
статусу даного індивіда середньостатистичному значенню розвитку відповідної вікової та ста-
тевої групи. У зв'язку з цим, біологічний вік виступає оцінкою індивідуального вікового статусу 
організму.

Для визначення біологічного віку дітей використовують кілька критеріїв, на основі яких 
розроблено методики визначення біологічного віку. Досить застосовуваним є використання ана-
томічних критеріїв (оцінка зубної, кісткової і статевої зрілості дитячого організму, а також росто-
вагові відносини [2; 3]. 

Процес фізичного розвитку тіла людини тісно пов'язаний зі збільшенням маси. У той же 
час пропорційність і темпи розвитку окремих частин тіла взаємопов'язані з показником довжини 
тіла. Отже, для оцінки біологічного віку найбільш доцільно використовувати показники маси і 
довжини тіла. Для цього можна використовувати ваго-ростовий індекс, що відображає усередне-
ний розподіл маси тіла на одиницю його довжини. Одним з найбільш ефективних і прийнятних 
методів визначення такого співвідношення є індекс К. Хірата [4; 5].

Робота виконувалася на базі Харківських загальноосвітніх шкіл І–ІІІ ступенів № 30, № 36 і 
Росько-Лозівського НВК «Загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів – дошкільного закладу». Нами 
було обстежено 266 учнів, з них 99 хлопчиків і 167 дівчаток. У дослідженні взяли участь фізично 
здорові діти, які були віднесені до основної медичної групи.

У ході дослідження дітей розділили на дві групи (контрольну та експериментальну). Оби-
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дві групи займалися за навчальною програмою для загальноосвітніх шкіл, а в роботу експери-
ментальної групи було добавлено спеціальні вправи в основній частині уроку, спрямовані на 
розвиток фізичної якості, і рухливу гру. Дозування вправ підбиралося відповідно до темпів до-
зрівання організму школярів (табл. 1)

Таблиця 1
розподіл школярів на групи відповідно за темпами біологічного розвитку

темпи біологічного 
дозрівання

експериментальні групи контрольні групи
5 клас 6 клас 7 клас 5 клас 6 клас 7 клас
n=44 n=45 n=46 n=44 n=43 n=44 

відстає 28 29 17 14 16 21 
співпадає 36 16 22 29 22 18 
випереджує 36 55 61 57 62 61 

У результаті дослідження встановлено, що кількість дітей з випереджаючим темпом біо-
логічного розвитку більше, ніж з відповідним або з тим, що відстає від календарного віку. 

Аналіз показників фізичної підготовленості школярів 5–7 класів контрольної та експери-
ментальної груп показав, що приріст сили та рівня розвитку гнучкості відбувся в усіх трьох кла-
сах. Незначний приріст витривалості також відбувся в усіх трьох класах. Приріст рівня бистроти 
спостерігався лише у дітей 7-х класів експериментальної групи (табл. 2). 

Таблиця 2
процент приросту результатів рухових тестів в експериментальній і контрольній 

групах

клас
згинання і 
розгинання
рук в упорі 
лежачи, %

підтягування 
на 

перекладині, 
%

нахил тулуба 
вперед із 

положення 
сидячи, %

біг на 
30 м 

(с), %

рівномірний біг 
(без урахування 

часу), %
човниковий біг 

4x9 м, %

5 21,57 12,06 11,68 – 3,90 0,02
6 3,88 1,52 31,21 – 0,37 –
7 11,85 0,78 11,55 2,68 2,98 2,31

Тестування школярів у кінці експерименту дозволило встановити, що в експерименталь-
ній групі під впливом спеціальних вправ та їх дозування відповідно до темпів біологічного роз-
витку збільшилися показники фізичної підготовленості. Це пояснюється тим, що при цілеспря-
мованому диференційованому підході школярі з однаковим фізичним розвитком здатні досягти 
кращих результатів.

Висновки: 
Найбільш поширеними способами визначення біологічного віку є: зубна зрілість, кіст-1. 

кова (скелетна) зрілість, статева зрілість та росто-вагові співвідношення. Для вирішення завдань 
нашого дослідження найбільш доцільним є визначення біологічного віку за росто-ваговим індек-
сом, оскільки довжина і маса тіла визначають процеси накопичення формотворних компонентів 
(їх структурна організація конституції визначає швидкість цього росту). Саме ці співвідношення 
визначають біологічне дозрівання з вказівкою на можливі морфофункціональні зв’язки.

У результаті визначення темпів біологічного розвитку за допомогою індексу К. Хірата 2. 
було встановлено, що більшість дітей даної вікової групи випереджають свій календарний вік.

Впровадження диференційованого підходу з урахуванням темпів біологічного розви-3. 
тку в процес фізичного виховання школярів 5–7 класів експериментальної групи сприяло під-
вищенню показників фізичної підготовленості (сили, гнучкості, швидкості та витривалості) у 
порівнянні із контрольною групою.

перспективи подальших досліджень полягає в розробці диференційованого підходу з 
урахуванням темпів біологічного розвитку для школярів середніх та старших класів.
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